
STUDII ŞI CERCETĂRI DE ISTORIE VECHE 
Tomul V, nr. 1-2, 1954 

ŞANflERUL ARHEOLOGIC TRUŞEŞTI 
(r. TRUŞEŞTI, reg. SUCEAVA) 

În anul 1953 s-au continuat săpăturile arheologice de la Truşeşti, atît în aşezarea 
neolitică din fazele Cucuteni A şi B de pe înălţimea Ţuguieta, cit şi în aşezarea de 
la începutul primei epoci a fierului de pe locul denumit Movila Şesul Jijiei, din 
albia majoră a Jijiei. De asemenea, s-au continuat şi cercetările de suprafaţă din 
regiune, care au fost începute în anul 1952. 

Toate aceste lucrări s-au efectuat timp de aproape trei luni, în intervalul de 
la 5 iulie la 1 octombrie. 

A. ÎNĂLŢIMEA ŢUGUIETA 

Obiectivul principal al săpăturilor din 1953, ca şi al acelora anterioare din 
1951 şi 1952, a fost aşezarea neolitică din faza Cucuteni A. Prin noile săpături 
urma să se completeze planul locuinţelor şi să se continue observaţiile relativ la 
sistemul lor de construcţie, să se adune mai multe date relativ la felul de viaţă şi 
de gîndire al oamenilor care au locuit aici şi să se precizeze dacă aşezarea a fost 
sau nu întărită cu unul sau eventual două şanţuri de apărare. Inafară de aceasta, 
trebuia să se lămurească din punct de vedere stratigrafic resturile de locuire din 
faza Cucuteni B şi să se cerceteze dacă pe locul săpăturilor mai sînt şi alte mor
minte de la începutul primei epoci a fierului şi din epoca migraţiilor, în continuarea 
acelma descoperite în anii precedenţi. 

Pentru aceasta, în prima fa7ă a săpăturilor s-a lungit şanţul median cu încă 46 
m spre est şi s-au şănţuit cele două suprafeţe, de la nord şi sud, în acelaşi mod ca 
şi în anul 1952, prin şanţuri de cite Im ~i 2 m lăţime, nerărnînînd necercetată nici 
o porţiune mai mare de teren de 2, 20 m. Apoi, în a doua fază, s-au făcut lărgiri, 
deschizîndu-se suprafeţe în dreptul locuinţelot şi anexelor. In felul acesta, s-a cer
cetat în 1953 o suprafaţă nouă de peste 3500 m2 , cu lungimea de 46 m şi lăţimea 
maximă de 90 m, în care s-au descoperit toate locuinţele şi anexele, precum şi 
cea mai mare parte din gropi şi monninte (pl. I). Paralel cu aceasta, s-a terminat 
de săpat cea mai mare parte din gropile identificate şi nesăpate în 1952 şi s-au mai 
săpat două tranşee de cercetare, dintre care unul lung (nr. I) de 77 m X l, 50 m 
şi altul scurt (nr. II) de 14 mx I, 50 m, în regiunea văiugii depresionare din spre 
capătul de ENE al aşezării, precizîndu-se o porţiune redusă din traseul şanţului 
de apărare de pe versantul din spre aşezare. 

Pînă în prezent, în cele trei campanii de săpături, din 1951, 1952 şi 1953, s-a 
cercetat în total pe Ţuguieta o suprafaţă de peste 12 500 m2 , cu lungimea maximă 
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de 210 m şi cu lăţimea de 30 m pînă la 90 m. In această suprafaţă s-au cercetat 
toate locuinţele, anexele, resturile de cuptoare de ars oale, majoritatea gropilor, 
cimitirul de la ~nceputul primei epoci a fierului şi mai multe morminte de inhumaţie 
răzleţe din prima epocă a fierului şi din epoca migraţiilor. 

* 
În suprafaţa nouă din anul 1953 s-au descoperit 13 locuinţe mici şi mijlocii, 

8 anexe şi 33 gropi, dintre care s-au săpat în întregime 12 locuinţe, 5 anexe şi 30 
gropi. înafară de acestea, s-au mai săpat încă 13 gropi din suprafaţa cercetată 
în 1952 şi s-a descoperit şanţul de apărare al aşezării. Dacă se adaugă aceste date 
la acelea mai vechi, din 1951 şi 1952, rezultă că pînă în prezent în cei trei ani de 
săpături, din aşezarea neolitică din faza Cucuteni A de pe Ţuguieta, s-au cercetat în 
întregime 42 locuinţe, 19 anexe, 11 porţiuni cu plăci perforate parţial de la cuptoare 
de ars oale şi 106 gropi, dintre care unele s-ar putea să fie mai noi, din faza 
Cucuteni B sau eventual de la începutul primei epoci a fierului. 

Descoperirea unui număr mai mare de locuinţe a permis să se facă observaţii 
mai concludente relativ la dispoziţia lor în cuprinsul satului neolitic, precum şi 
la sistemul lor de construcţie. Astfel, din datele de pînă acum, rezultă că locuinţele 
descoperite recent sînt masate în centrul satului neolitic, ne mai fiind dispuse acolo 
în două şiruri, ca în suprafeţele cercetate anterior. Din acest punct de vedere planul 
aşezării din faza Cucuteni A de la Truşeşti, atît cît este cunoscut, se deosebeşte 
de acela al aşezării neolitice de pe Holmul de la Hăbăşeşti 1. 

în general, locuinţele descoperite în 1953, prin forma şi dimensiunile lor se 
aseamănă cu acelea cercetate în campaniile anterioare. Astfel, forma lor este rectan
gulară, iar suprafeţele lor variază între 24 şi 96 m2, ele fiind de obicei mai mici 
în sectorul sudic şi mai mari în cel nordic. In schimb, cele mai multe locuinţe sînt 
orientate E-V şi numai puţine dintre ele au o orientare nord-sud, nord-nord-est
sud-sud-vest şi nord-nord-vest-sud-sud-est. La fel, starea de conservare a locuinţe
lor descoperite recent este în general mai bună, întrucît cele mai multe dintre ele 
se află la adîncimi mai mari, care variază de obicei între 0,50 m şi 0,75 m. Ia 
special platformele locuinţelor din sectorul nordic sînt mai bine conservate decît 
în cel sudic, unde sînt mai deranjate. Golurile din masa de lipituri se datoresc 
gropilor Cucuteni A de sub locuinţe, gropilor mai noi decît locuinţa, din faza 
Cucuteni B sau eventual de la începutul primei epoci a fierului, precum şi uneori 
gropile de morminte din epoca migraţiilor. 

Locuinţele mici au fost folosite probabil de către familiile separate, iar acelea 
mijlocii etc către familiile înrudite în linie maternă şi cu o gospodărie comună. 
În legătură cu aceasta, din cercetările de pînă acum sînt indicii pe baza cărora se 
poate presupune că unele locuinţe mijlocii au fost împărţite în interior în cel 
puţin două încăperi. 

Observaţiile recente relativ la sistemul de construcţie al locuinţelor confirmă 
pe acelea mai vechi, obţinute în campaniile anterioare. Din acest punct de vedere 
şi cu prilejul noilor cercetări s-a constatat că cele mai multe locuinţe au 
fost construite pe o, platformă din lemne despicate, în formă de loasbe sau blăni, 
suprapuse uneori peste alte resturi sporadice de locuire tot din faza Cucuteni A. 

1 Cf. «Studii şi cercetări de istorie veche», anul IV, 1953, nr. 1-2, p. 10, unde se emite 
ipoteza că şi locuinţele neolitice din faza Cucuteni A de pe Holmul de la Hăbăşeşti să fi fost dis
puse în mai multe şiruri de-alungul aşezării şi nu în cercuri concentrice, ca în cunoscuta aşe
zare tripoliană de la Kolomişcina, aşa cum s-a presupus. 
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înafară de aceasta, s-au obţinut 
şi citeva date noi privind po
deaua locuinţelor, unele piese 
decorative de pe pereţi şi even
tual o fereastră. 

Astfel, prin secţionarea unor 
porţiuni mai bine conservate 
din platformă s-a constatat că 
ea este formată în cea mai mare 
parte numai din loasbe sau blăni 
sau din loasbe care alternează 
cu blănile. înafară de aceasta, 
s-a mai observat cum în unele 
cazuri acelaşi lemn la un capăt 
şi pe o porţiune din lungimea 
lui este despicat în formă de 
loasbă, iar spre celălalt capăt 
este cioplit în formă de blană. 
ln acest.. caz nu poate fi vorba 
de o înădire, cum s-a presupus 
mai de mult, deoarece s-a ob
servat clar pe dosul unor bucăţi 
din lipitura podelei cum s-a 
trecut de la forma de loasbă la 
aceea de blană'. 

Ca noutate, în ceea ce pri
veşte pereţii, trebuie amintite 
doar bucăţile de lut în formă 
de butoni plaţi sau ovali, care 
au avut probabil un rol de
corativ. 

în interiorul locuinţelor s-au 
găsit puţine elemente de con
strucţie. Astfel, pe lîngă por
ţiuni din vatra sobei şi eventual 
din prispa de pe podeaua lo
cuinţei sau mai rar din vatra 
feţuită direct pe pămînt, ase. 
mânătoare cu cele descoperite 
în campaniile anterioare, s-au 
mai găsit cîteva resturi dintr-un 
perete cu o deschidere mai mare 
rotundă, probabil din dreptul 
unei ferestre, precum şi trei 
piese mari de cult din lut ames
tecat cu pleavă, păstrate mai 
mult sau mai puţin fragmentar. 
De asemenea, prin cercetările 
recente s-au căpătat unele in. 
formaţii noi relativ la anexele 
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locuinţelor şi la gropile din sectorul central al aşezării. În ceea ce priveşte 
anexele, s-a constatat că în interiorul lor înafară de o placă cu gardină de 
întrebuinţare neprecizată, se găsesc foarte puţine plăci perforate parţial de la cup
toarele de ars oale; acestea din urmă fiind masate dincolo de centru, în spre capătul 
de vest al aşezării. 

De asemenea, s-a observat că în sectorul central al aşezării sînt mai puţine 
gropi decît în suprafeţele cercetate anterior. Înafară de aceasta, s-a precizat, că 
unele dintre ele sînt mai noi, datînd probabil din vremea locuirii din faza Cucuteni 
B sau de la începutul primei epoci a fierului. 

Un alt rezultat important al cercetărilor din 1953 este descoperirea şanţului 
de apărare, în dreptul văiugii depresionare, din spre capătul de est-nord-est al 
aşezării (fig. 1). Şanţul acesta săpat pe versantul din spre aşezare, probabil pentru 
mărirea eficacităţii apărării, se află la o distanţă relativ mică faţă de ultimele 
locuinţe şi anexe din faza Cucuteni A din sectorul cercetat. Aceasta înseamnă 
că locuirea din faza Cucuteni A s-a extins mult, coborînd şi în pantă, în spre şanţul 
de apărare, pe care, din datele de pînă acum se pare că nu-l depăşeşte. De altfel, 
în urma săpăturilor reduse efectuate dincolo de acest şanţ, s-au găsit doar unele 
silexuri paleolitice patinate, probabil din aurignacian şi cîteva fragmente ceramice, 
dintre care unele datează din neolitic, dintr-o fază neprecizată a culturii Cucuteni, 
iar altele de la sfirşitul epocii bronzului, aparţinînd grupului Monteoru din 
nordul Moldovei. 

Deocamdată, cu ajutorul a două tranşee de cercetare, s-a identificat numai 
o porţiune redusă de la capătul de nord al şanţului de apărare. Prin cercetările 
viitoare urmează să se lămurească traseul acestui şanţ, posibilitatea existenţei unui 
al doilea şanţ, ca şi problema intrării în aşezare. 

Şanţul de apărare de la Truşeşti face parte din sistemul de fortificaţii neolitice, 
caracterizat prin şanţuri deschise, care este cunoscut la noi în unele aşezări neolitice 
din Moldova, sud-estul Transilvaniei şi sud-vestul Olteniei. În ceea ce priveşte 
Moldova, din cercetările de pînă acum s-a constatat că şanţurile acestea sînt caracte
ristice pentru aşezările din faza Cucuteni A de la Cucuteni, Hăbăşeşti şi Frumuşica. 
Întărirea aşezărilor din această vreme, cu unul sau două şanţuri de apărare, s-a 
pus în legătură cu pătrunderea în Moldova a unor elemente străine de origine 
răsăriteană, denumite impropriu Cucuteni C 1, sau în anumite cazuri cu o împrejmuire 
pentru vite 2 • Este însă mai probabil că importanta economică, socială şi culturală 
la care au ajuns triburile din unele aşezări neolitice din faza Cucuteni A a determinat 
întărirea împotriva atacurilor societăţilor duşmane vecine din afara tribului respectiv3 • 

Această explicaţie nu exclude totuşi posibilitatea, ca uneori aceste şanţuri să fi fost 
folosite şi ca apărare contra animalelor sălbatice sau pentru izolarea turmelor 
de locuinţe şi de proviziile de nutreţ, ca de exemplu cele două şanţuri de la Koln
Lindenthal 4 • 

1 Vezi. I. Nestor, Der Stand der Vorgeschichtsforschung in Rumanien, în 22. Ber. d. rom. 
germ. Komm., 1932, p. 37, şi M. Petrescu-Dîmbovita, Date noi asupra înmormîntărilor cu ocru 
in Moldova, în« Studii şi cercetări de istorie veche», anul I, 1950, nr. 2, p. 123. De asemenea, 
pentru observatiile relativ la denumirea ceramicii Cucuteni C, vezi şi I. Nestor, Probleme noi in 
legătură cu neoliticul din R.P.R., în «Studii şi cercetări de istorie veche», anul I, 1950, nr. 2, p. 215. 

, 2 «Studii şi cercetări de istorie veche», anul II, 1951, nr. I, p. 86. 
3 Pentru acest fel de a explica cauzele întăririi aşezărilor neolitice din interiorul triburilor dună· 

rene, cf. Jirij Neustupnj, Fortifications appartenant a la civilisation danubienne neolitique, extras 
din «Archiv. Orientalni Journal ofthe Czechoslovak Oriental Institute», 1950, voi. XVIII, p.144. 

4 Cf. Werner Buttler-Waldemar Haberey, Die bandkeramische Ansiedlung bei Koln-Linden
thal, în « Romisch-germanische Forschungen», Berlin-Leipzig, 1936, voi. II, p. 20. 
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Fig. 2. - Truşeşti-Ţuguieta. Idol antropomorf 
de dimensiuni mari (reconstituire). 

Fig. 3. - Truşeşti-Ţuguieta. Reconstituirea piesei mari de cult 
din locuinţa XXXVIII din faza Cucuteni A. 
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Din resturile culturilor materiale descoperite în cuprinsul aşezării Cucuteni 
A de pe Ţuguieta se constată că triburile neolitice de aici erau în legături atît cu 
triburile cucuteniene din aşezările din apropiere şi cu cele tripoliene de pe teri
toriul U.R.S.S., cît şi cu triburile egeene mai îndepărtate. 

Din punct de vedere economic, la triburile neolitice de pe Ţuguieta, se constată 
o îmbinare a celor două ramuri principale de producţie, cultura primitivă a plantelor 
şi creşterea vitelor. Înafară de acestea, oamenii care au locuit aici se mai îndelet
niceau cu vînatul şi culegerea de molusce, precum şi cu confecţionarea ceramicii 
şi a uneltelor de producţie din piatră, silex, os, corn şi lut ars, potrivit cu necesităţile 
producţiei din perioada matriarhatului dezvoltat. In genere, numărul acestora 
din urmă este încă redus în comparaţie cu restul inventarului ceramic, iar unele 
din obiectele de silex patinate sînt de provenienţă paleolitică. 

Trăsătura caracteristică a producţiei din această vreme era munca în comun, 
după cum ne-o dovedesc în special construcţia locuinţelor şi săparea şanţului de 
apărare, care erau lucrările colective cele mai întinse şi de cea mai mare impor
tanţă pentru aşezare. Intre membrii tribului în procesul producţiei erau încă 
raporturi de colaborare şi de ajutor reciproc. 

In executarea ceramicii, pictate sau cu decor adîncit, oamenii din aşezarea 
de pe Ţuguieta au progresat, dovedind o deosebită îndemînare, ca rezultat probabil 
al unei experienţe colective mai îndelungate în producţia acestor specii ceramice. 
Aşa se explică unele elemente noi, în ceea ce priveşte formele şi decorul vaselor 
şi chiar apariţia unei specii noi de decor, caracterizată prin asocierea decorului 
din dungi adîncite, pictate cu alb şi cu interspaţiile cu roşu, cu ·motivele spiralice, 
cruţate din fondul necolorat al vasului şi apoi pictate cu culoare brună (pl. II). 

In ceea ce priveşte suprastructura societăţii respective, deosebit de important 
este faptul că în cuprinsul unor locuinţe mici şi mijlocii, apropiate şi, în genere, 
cu o orientare mai mult sau mai puţin asemănătoare, din sectorul sudic al centrului 
aşezării, s-au descoperit bucăţi din doi idoli mari de lut, frumos decoraţi pe faţa 
externă cu motive spiralice din benzi larg adîncite, dintre care s-a reconstituit 
deocamdată unul (fig. 2), precum şi o construcţie de cult de lut de O, 75 m înăl
ţime, constituită dintr-o faţadă de formă rectangulară şi prevăzută la partea ei 
superioară cu trei capete plate (fig. 3). După resturile păstrate se poate presu
pune că această construcţie de cult, prăbuşită de la vest la est, a fost aşezată cu 
faţa spre vest, lîngă marginea de vest a locuinţei. In acest caz nu ar fi exclus ca 
ea să fi stat într-o încăpere mai mică din această parte a locuinţei, sprijinindu-se 
de un perete sau eventual fiind aşezată în poziţie verticală direct pe podea. Din 
aceeaşi categorie cu construcţia de cult amintită face parte şi reprezentarea plas
tică în lut, descoperită în 1952 tot la Truşeşti într-o presupusă casă de cult de la 
marginea de vest a centrului aşezării 1. 

De asemenea, prezintă o deosebită importanţă şi faptul că în interiorul unei 
locuinţe s-a descoperit recent un vas mare de provizii, deformat parţial de incendiu 
şi decorat la partea superioară cu cinci grupe din figurine feminine şi masculine 
în relief împreunate (fig. 4). 

Aceste piese de cult; constituite din elemente de afinitate egeeană, în legătură 
probabil cu fecunditatea şif ertilitatea, sînt unice pînă în prezent în 'aria de răspîndire 
a culturii Tripolie-Cucuteni-Ariuşd. 

Prezenţa lor în interiorul unor locuinţe din centrul aşezării s-ar putea să fie 
în legătură cu locurile de cult din anumite încăperi, unde probabil că se aduceau 

1 Vezi« Studii şi cercetări de istorie veche», anul IV, 1953, nr. 1-2, p. 13 şi urm. şi fig. 2. 
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jertfe şi se efectuau rituri de cult şi magice, după cum s-a presupus pentru unele 
aşezări din R.S.S. Ucraineană. 

De asemenea, tot în legătură cu cultul mai trebuie amintite mesele suport 
de lut, precum şi figurinele antropomorfe şi zoomorfe tot de lut, dintre care se 
distinge în deosebi o figurină feminină întreagă, decorată cu motive adîncite şi 
caracterizată prin reprezentarea plastică a colierelor, centurii şi a părului (fig. 5) 

Fig. 5.-Truşeşti-Ţuguieta. Figurină feminină de lut ars de tip Cucuteni A. c.ca 1 / 1 

Această figurină poate fi considerată ca una din cele mai frumoase piese ale plastei 
antropomorfe descoperite pînă în prezent în aşezarea din Cucuteni A de peŢuguieta. 

* Un alt rezultat al cercetărilor din 1953 este acela al descoperirii a două locuinte
şi a unei anexe din faza Cucuteni B pe locul aşezării Cucuteni A de pe Ţuguieta. 
Este pentru prima dată cînd s-au găsit aici asemenea resturi de locuire, care pot fi 
datate în mod sigur în faza Cucuteni B. Inafară de acestea, printre lipiturile locu
inţelor şi anexelor din faza Cucuteni A s-au mai găsit vase întregi şi fragx11ente
ceramicea parţinînd culturii Cucuteni B, alături de altele de tip Cucuteni C, cîţiva 
idoli antropomorfi fragmentari, dintre care unii masculini şi mai multe unelte de 
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producţie din piatră şi silex. în urma descoperirilor recente de pe Ţuguieta, se dove
deşte că resturile acestea pot fi puse în legătură şi cu o locuire din faza Cucuteni B, 
de pe acest loc, nu numai cu aşezarea neolitică Cucuteni B din vale, de pe martorul 
din terasa inferioară a Jijiei, denumit La Capac, aşa cum s-a presupus pînă acum 1. 

Din observaţiile stratigrafice recente de pe Ţuguieta a rezultat clar succesiunea 
resturilor de locuire din cele două faze neolitice de pe acest loc, Cucuteni A şi B. 

• 
- Sol arat recent 
IIIlil Sol vegetal 

c::m:J Strat Cucutem A 
~ '" ,, B 

EErn Sol g31ben -cenu~1u 
aID Sol galben 

Fig. 6. - Truşeşti-Ţuguieta. Profilul peretelui de est al suprafeţii din dreptul 
locuinţelor XXXVIII-XXXIX. 

Astfel, în ceea ce priveşte resturile de locuire din faza Cucuteni B, s-a constatat 
că cele dollă locuinţe care datează în mod sigur din această fază zac într-o depunere 
subţire şi mai compactă de culoare castanie, de la baza solului vegetal, care este 
mai gros, mai sfărîmicios şi de o culoare mai închisă. Această depunere subţire, 
formată peste stratul Cucuteni A, se observă clar numai în dreptul celor două 
locuinţe, de pe marginile de nord şi sud ale aşezării. Ea nu se întîlneşte şi în restul 
aşezării sub forma unei depuneri continui, aşa cum este cazul cu stratul Cucu
teni A. Aceasta nu exclude totuşi posibilitatea, ca depunerea Cucuteni B să 
existe şi în alte locuri din cuprinsul aşezării, înafară de cele două locuinţe 
amintite, neputînd-se însă delimita faţă de stratul Cucuteni A şi de solul vegetal. 
Aşa se explică eventual şi prezenţa fragmentelor ceramice şi chiar a vaselor Cucu~ 
teni B şi C printre şi lîngă resturile de locuire Cucuteni A, atît din sectorul nordic, 
unde ele zac la mică adîncime şi chiar la baza solului vegetal, din cauza şiroierilor, 
cit şi din sectorul sudic, unde aceste resturi s-au găsit la mai mare adîncime. ln 
legătură cu aceasta s-a observat că de obicei fragmentele ceramice şi vasele Cucuteni 
B din cuprinsul locuinţelor şi din preajma lor nu se află la baza masei de lipituri, 
ci la partea ei superioară. 

Deci, deşi la prima vedere, uneori resturile de locuire din cele două faze, Cucu
teni A şi B, apar împreuni!, în realitate ele aparţin la două depuneri deosebite, care 
se succed. Amestecul lor este doar aparent, datorindu-se probabil atît acţiunii 
mecanice a şiroie1ilor şi a altor agenţi atmosferici, cit şi eventual intervenţiei omului. 

. 1 Vezi «Studii şi cercetări de istorie veche», anul IV. 1953, nr, 1-2, p. 22 şi 38. 
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De altfel succesiunea stratigraficf a celor două depuneri a fost confirmată 
recent la Truşeşti şi prin faptul că, într-un caz, o locuinţă din faza Cucuteni B 
(locuinţa 39) s-a suprapus pe„te o groapă mare din faza Cucuteni. . 

Locuinţele c:lin faza Cucuteni B sînt constr Jite direct pe pămînt ş1 nu pe o 
platformă de lemne despicate, ca majoritatea locuinţelor din faza Cucuteni A. În 
interiorul lor s-au găsit resturi din vatra sobei şi de la o banchetă de lut, o cons-

s 
"' 

2 rn 

[IlIIl So1yegeta1 
GTID „ Cucute,1i 8 
~ A 
CJ " de cenusa 

'" 

lZ2 „ cafenw deschis 
E'.Z2l „ incllls 
EEEI „ galben deschis 

Fig. 7. - Truşeşti-Ţuguieta. Profilul de est al peretelui median al gropii Cucuteni A 
de sub locuinţa XXXVIII (Cucuteni B). 

N 

trucţie de cult în formă de altar rotund, precum şi o porţiune mai lungă cu lipi tur 
de formă semirotundă, aplicate pe o scîndură groasă de pe faţa externă a peretelui 
locuinţei. Din cauza incendiului, această lipitură în formă de semicoloană,împreună 
cu scîndura respectivă, s-a prăbuşit în spre interiorul locuinţei. 

Din cercetarea resturilor de locuire păstrate din faza Cucuteni B s-au obţinut 
o serie de date importante relativ la producţia şi la suprastructura societăţii primitive 
din această aşezare. 

În ceea ce priveşte producţia, oamenii se îndeletniceau mai departe cu creşterea 
vitelor, cultura plantelor, vînatul şi pescuitul, după cum ne-o dovedesc numeroa
sele rîşniţe de piatră şi oase de animale, precum şi greutăţile de lut, care, după 
forma şi dispoziţia lor în cuprinsul unei locuinţe, aparţin cu siguranţă plasei de 
pescuit şi nu războiului de ţesut. 

În legătură cu aceasta, prezintă o deosebită importanţă şi un fund de vas cu 
impresiuni de şnur răsucit, de la o împletitură, care alături de ochiurile obişnuite de 
dimensiuni mici avea din loc în loc şi altele mai mari (fig. 8). Această piesă ne 
ajută la cunoaşterea împletiturilor din sfoară din această vreme. 

Înafară de acestea, se mai constată o dezvoltare a producţiei ceramice, uneori 
cu reprezentări de animale pictate (fig. 9), precum şi a tehnicii uneltelor de pro
ducţie. Aceasta din urmă a contribuit probabil la sporirea productivităţii muncii 
şi la accentuarea rolului economic al bărbatului. S-au creat în acest fel în sinul 
orînduirii gentilice matriarhale premizele trecerii de la această orînduire la cea 
patriarhală. 
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Această situaţie se reflectă şi în suprastructura societăţii respective, după 
cum ne-o dovedesc cele cîteva figurine masculine din faza Cucuteni B, descoperite 
recent în aşezarea de pe Ţuguieta. Înafară de acestea, pentru suprastructura societăţii 
respective prezintă o deosebită importanţă şi descoperirea unei porţiuni dintr-o 
construcţie de cult în formă de altar rotund, corespunzătoare probabil formei ini
ţiale a je. tfelnicelor cruciforme din marea aşezare tripoliană de la Vladimirovka 
de pe teritoriu' R.S.S. Ucraineană 1• P.in analogie cu cele presupuse Ia Vladimirovka 

Fig. 8. - Truşeşti-Ţuguieta. Fund de 
vas fragmentar decorat cu impresiuni 

de şnur de la o plasă. 

----- _J 

Fig. 9. - Truşeşti-Ţuguieta. Vas pictat din 
faza Cucuteni B. 

este posibil ca şi« altarul» de Ia Truşcşti si" fi fost în legă tură cu un loc de cult din 
interiorul locuinţei, mai ales că podeaua de lîngă el a fost construită pe o plat
formă de lemne înguste despicate 2 

* 
în sectorul sudic din suprafaţa cercetată în 1953 s-au găsit mai multe fragmente 

ceramice de la începutul primei epoci a fierului, corespunzătoare acelora din cel mai 
nou nivel de locuire din aşezarea de la Movila Şesul Jijiei. Din aceeaşi vreme datează 
probabil şi cele două obiecte de bronz cu patina frumoasă verde, găsite în acelaşi 
sector; o lamă de cuţit (fig. 10) şi un pumnal mic cu limba minerului ruptă din 
vechime (fig. 11). 

Tot în legătură cu aceste resturi de locuire mai poate fi pusă şi o groapă, din 
sectorul nQ.rdic, cu sol de umplutură de culoare brună, în care înafară de cera
mică din această vreme, reprezentată chiar printr-un vas întreg, s-a mai găsit pe 
fundul ei şi o mare parte din scheletul unui rumegător, aşezat pe partea dreaptă şi 
cu picioarele strînse sub el. S-ar _putea ca din aceeaşi vreme să dateze şi o altă 
groapă mai mică din apropiere, în care s-a găsit numai scheletul unui cîine. 

1 T. S. Passek, Periodizaţiea tripoliskih poselenii (III-II tîseaceletne do n.e.), în« Materiali 
i issledovania po Arheologhii S S S R», 1949, nr. 10, p. 63. 

2 Ibidem, p. 62 şi 89, pentru locurile de cult din locuinţele de la Vladimirovka. 

2. - c. 777 
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Înafară de aceste resturi de locuire, tot în sectorul sudic din suprafaţa cerce
tată recent s-au mai descoperit şi două morminte de inhumaţie cu schelete 
chircite, dintre care unul de om matur, din care s-au păstrat doar cîteva oase, 
şi altul de copil mic cu scheletul aşezat pe partea dreaptă, în poziţie chircită 
accentuată, cu capul la vest şi picioarele la est. Deşi, în afară de un arşic din 
mormîntul de copil, nu s-a găsit nici un alt element de inventar, se poate totuşi 

------ ' J 
~_____.__ __ 
·------------ I!. rze - - - - - - - - - - - ' 

Fig. 10. - Truşeşti-Ţuguieta. Lamă de cu\it 
de bronz din prima epocă a fierului. 

' 
... - - - - - -0.092- - - - - - ..: 

Fig. 11. - Truşeşti-Ţuguieta. 
Pumnal de bronz din prima epocă 

a fierului. 

presupune că aceste morminte datează tot de la începutul primei epoci a 
fierului, ca şi mormintele răzleţe din afara cimitirului din aceeaşi vreme de pe 
Ţuguieta, care au fost cercetate în 1952. 

* În campania din 1953 s-au mai găsit trei morminte de inhumaţie din epoca 
migraţiilor (sec. IV e.n.), dintre care două de oameni maturi şi unul de copil. În acest 
fel, pînă în prezent, din 1951 şi pînă astăzi, s-au găsit 11 asemenea morminte la 
intervale neregulate, de o parte şi de alta a şanţului median. 

Mormintele descoperite recent, ca şi cea mai mare parte din cele cercetate 
anterior, se caracterizează prin gropi lungi de formă rectangulară şi cu colţurile 
rotunjite, solul de umplutură de culoare neagră, adîncimea lor mare, care ajunge 
la 2 m faţă de nivelul solului actual, precum şi prin săparea uneori în formă de 
trepte a pereţilor laterali lungi. 

Înafară de aceasta, în cele două morminte de oameni maturi s-au găsit şi cîteva 
bucăţi de lemn, din pari înguşti sau blăni subţiri, neputîndu-se reconstitui felul în 
care au fost folosite, atît din cauza stării lor fragmentare, cît şi a deranjamentelor 
ulterioare prin ganguri de animale. 

Într-un mormînt de om matur, probabil de bărbat,~n care o parte din oasele 
scheletului erau aşezate pe fundul gropii şi restul mai sus, s-au găsit şi cîteva părţi 
din scheletul unui cal, atît pe pragul gropii cît şi ceva mai jos, în centrul ei. 

În ceea ce priveşte scheletul de om, s-au găsit în centrul gropii, la un niveJ 
superior, craniul şi mai multe oase, iar pe fundul ei alte oase, care nu au fost deran
jate de nici un gang de animal. Este demn de observat că în centrul gropii, peste 
craniul de om şi ceva mai sus de el, s-a suprapus un craniu de cal aşezat pe partea 
stîngă şi aparţinînd aceluiaşi schelet din care fac parte şi alte cîteva oase de pe 
pragul de pe latura de est a gropii. 

Avîndu-se în vedere pozitia oaselor de om şi oarecum gruparea lor către centrul 
gropii, unde se află şi cele mai multe resturi de lemne, se poate presupune o reîn
humare a osemintelor. Odată cu reînhumarea scheletului, s-au aşezat în groapa mai 
mare şi o parte din oasele calului. Din resturile de lemn păstrate în centrul rnor
rnîntului, nu s-a putut preciza dacă oasele calului, precum şi o parte din oasele 
scheletului de om, în special craniile, au fost sau nu aşezate pe o platformă de lemn. 
Se constată doar că oasele de om de la nivelul superior sînt prăbuşite dinspre 
est spre vest. 
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într-un alt mormînt de om matur, probabil de femeie, cu oasele deranjate de 
către ganguri de animale, craniul descoperit a fost deformat intenţionat, ca şi în 
alte morminte din aceaşi vreme, găsite în 1951 şi 1952 pe Ţuguieta. 

În mormîntul de copil, oasele scheletului, păstrate fragmentar, se află la dife
rite adîncimi. 

Din inventarul mormintelor descoperite recent fac parte doar mărgele din 
os şi cochilii, o verigă mică de bronz de formă rombică şi cu capetele deschise, 
mai multe fragmente din cuţite de fier şi din alte obiecte nedeterminate, precum şi 
cîteva fragmente ceramice lucrate la roată dintr-un vas cenuşiu închis şi cu lustru 
negru la exterior. Înafară de acestea, în mormîntul presupus de femeie trebuie să 
mai fi fost şi o brăţară de bronz, după cum ne-o indică oasele înverzite ale unei 
mîini. Această brăţară nu a mai fost găsită, fiind probabil deplasată undeva mai 
departe într-un gang de animal. · 

B. MOVILA ŞESUL JIJIEI 

Săpături.fe din anul 1953, efectuate pe locul numit Movila Şesul Jijiei, au avut 
ca scop verificarea datelor dobîndite .în 1952 şi obţinerea altor mai noi şi eventual 
mai concludente. 

Astfel, suprafaţa săpată în cursul verii 1952 a fost încadrată de jur împrejur 
de o serie întreagă de alte suprafeţe strîns legate între ele, însumînd în total 250 
m2• Procedîndu-se în acest fel, s-a căutat, în măsura posibilului, să se întocmească 
planul resturilor de locuire din aşezarea situată pe« movila» de pe albia majoră 
a Jijiei. 

Din punct de vedere stratigrafic, observaţiile făcute recent confirmă pe acelea 
din 1952. într-adevăr, este vorba de o movilă de formă ovală, cu diametrul de 32 
m şi înălţimea maximă de 1 m, rezultată din depunerea succesivă a trei nivele de 
locuire, datînd de la sfîrşitul epocii bronzului şi începutul epocii fierului. 

Prin şanţul I vest în 1952 s-a secţionat această movilă pe diametrul est-vest; în 
campania din 1953, prelungindu-se suprafeţele IlI şi IV prin cite un şanţ s-a sec
ţionat movila şi pe diametrul nord-sud. În acest fel, s-a obţinut, cu oarecare apro
ximaţie, delimitarea în plan a celor trei movile de cenuşă suprapuse numai în jumă
tatea de est a« zolnik »-ului (fig. 12). 

Asupra celor trei movile suprapuse (fig. 13), s-au făcut următoarele obser
vaţii: 

a) Movila I corespunzătoare nivelului I de locuire este cea mai veche, are 
o formă ovală, diametrul de circa 17 m şi este orientată aproximativ nord-sud. 
Miezul său a fost epuizat deja în cea mai mare parte prin săpăturile din 1952, cer
cetările din acest an efectuîndu-se doar numai în regiunea sa periferică. 

b) Movila 2, corespunzătoare nivelului II de locuire şi suprapusă peste prima, 
are de asemenea o formă ovală, diametrul de circa 25 m şi este foarte bogată în 
material ceramic şi oase de animal. 

c) Movila 3 corespunzătoare nivelului III de locuire şi suprapusă peste movila 
a doua, este tot de formă ovală cu diametrul de 32 m şi conţine, ca şi precedenta, 
numeroase oase de animale şi ceramică. 

Înafară de aceste resturi, care se prezintă sub forma unor depuneri compacte 
şi succesive, s-au mai găsit un toporaş de silex, probabil de factură neolitică şi trei 
fragmente ceramice din epoca migraţiilor. 

Observaţii interesante s-au făcut şi în ceea ce priveşte resturile de locuire din 
cele trei nivele. 
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Fig. 12. - frJş~şti-M:>vila Şesul Jijiei . S :hită d3 plan al săpăturilor. 
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Astfel, în nivelul I a fost identificată o vatră, 
singura de altfel semnalată pînă în prezent ~n 
această depunere. De asemenea două vetre au fost 
identificate la baza nivelului II. 

Din punct de vedere al urmelor de locuire, în 
nivelul III apare ceva deosebit faţă de cele două 
nivele pe care le suprapune. Astfel, la baza aces
tuia au fost identificate grupuri mai mult sau mai 
puţin compacte din bucăţi de lipituri, caracterizate 
atît prin lipsa pleavei şi a nisipului din componenţa 
lor, cit şi a urmelor de nuiele de pe feţele lor exte
rioare. Este foarte probabil ca această lipitură să 
provină din feţuiala subţire a unei podele de lo
cuinţă, calcinată odată cu distrugerea prin incendiu 
a întregii aşezări. 

Spre deosebire de depunerile ant&ioare, în ni
velul III nu s-a găsit pînă în prezent nici o 
vatră in situ. 

În cuprinsul aşezării de pe Movila Şesul Jijiei 
au mai fost descoperite şi două morminte, dintre 
care unul de inhumaţie şi altul de incineraţie. 

Mormîntul de inhumaţie este reprezentat prin
tr-un schelet de copil, culcat pe partea stîngă, în 
poziţie chircită moderată, cu capul la nord-nord-est 
şi picioarele la sud-sud-vest. Oasele scheletului au 
fost găsite Ia partea inferioară a nivelului I de 
locuire, la I ,32 m adîncime faţă de suprafaţa actuală 
a solului. În ceea ce priveşte acest mormînt, deşi nu 
s-a putut stabili nivelul de la baza căruia a fost să
pată groapa lui şi în cuprinsul lui nu s-a găsit nici 
un element de inventar, totuşi n-ar fi exclus ca el 
să dateze din prima epocă a fierului. 

Mormîntul de incineraţie este reprezentat prin
tr-o urnă (fig. 14), umplută cu cenuşă şi oase de 
om calcinate. Această urnă, aparţinînd ca formă 
unei variante a tipului de vas în formă de sac, zăcea 
în poziţie verticală, în apropierea mormîntului, 
avînd fundul către baza nivelului I, iar gura în 
jumătatea superioară a nivelului II. Deocamdată, 
avîndu-se în vedere condiţiile de găsire, nu se poate 
preciza dacă ea aparţine în mod sigur nivdului 111 
sau eventual altuia mai nou, tot din prima epocă 
a fierului. 

În inventarul aşezării predomină ceramica şi 
oasele de animale, ultimele fiind în legătură cu creş
terea vitelor, îndeletnicirea economică principală a 
acestor triburi. 

în ceea ce priveşte ceramica, cu prilejul cer
cetărilor din 1953, s-a constatat că ea este incom
parabil mai bogată şi mai concludentă în nivelele 
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II şi III decît în nivelul l. Din punct de vedere. al tehnicii pastei se deo
sebesc două categorii, una de calitate fină, de culoare cenuşie sau neagră 
cenuşie la exterior şi alta de calitate inferioară cu pietricele sau cioburi pisate 
în componenţa ei. Înafară de aceste două categorii de pastă, comune de 
altfel tuturor nivelelor, în nivelul III se mai întîlneşte o a treia categorie, 
de culoare brună cărămizie şi cu luciu brun sau negru la exterior, caracte-

Fig. 14. - Truşeşti-Movila Şesul Jijiei. 
Urnă de incineraţie din prima epocă 

a fierului. 

ristică primei epoci a fierului. Această cate
gorie de pastă o putem considera ca o va
riantă a celei de a doua. 

În ceea ce priveşte repertoriul formelor 
se constată că tipul de vas obişnuit, comun 
tuturor nivelelor de locuire, este acela în 
formă de sac, cu diferite variante (fig. 15, 1-2). 

fn schimb, ,în nivelurile II şi III este ex
trem de rară forma caracterizată prin gîtul 
înalt, buza plată şi pîntecul bombat, decorată 
cu un brîu îngust simplu sau crestat (fig. 15, 
3 - 7), cît şi forma caracterizată prin capul 
bombat, decorată pe umăr cu grupe de două 
sau patru proeminenţe (fig. 17, 9-10). 

De asemenea, ca şi în I 952, în nivelele II 
şi III se întîlnesc cîteva fragmente de stra
chină. Dintre acestea, se distinge unul dintr-o 
pastă caracteristică primei epoci a fierului şi 
cu decor plastic pe dos (fig. 17 , 8). 

O formă de vas comună nivelelor I şi II este ceaşca cu corpul bombat spre 
fund şi prevăzută cu două toarte supraînălţate (fig. 16, 2-6). Înafară de formele 
menţionate, în nivelele II şi III se mai întîlneşte şi tipul de vas bitronconic, arcuit 
spre fund şi cu gîtul de dimensiuni reduse sau mijlocii (fig. 15, 7; 17, 4), care este 
decorat uneori pe partea superioară cu caneluri orizontale paralele (fig. 17, I I). 

în sfîrşit, din nivelul III mai provine un fragment dintr-un vas cu marginea 
rotunjită şi uşor răsfrîntă, prevăzut cu o toartă sau eventual două, avînd gîtul scund 
şi partea inferioară bombată şi decorat pe umăr cu două linii paralele incizate, 
precum şi un fragment de margine de la o strecurătoare (fig. 17, I). 

În ceea ce priveşte toartele vaselor, s-a observat, ca şi în campania precedentă, 
că nivelul III se caracterizează atît prin toarta cu creastă trasă din marginea vasului 
şi uşor supraînălţată cît şi prin toarta cu buton. Totuşi, din nivelul II provine un 
exemplar de toartă de secţiune plan convexă şi cu început de buton (fig. 16, 12). 
De asemenea, un alt exemplar cu început de buton s-a găsit şi în nivelul III (fig. 
17, 3). 

În schimb, caracte1 istic numai pentru nivelul II este toarta supraînălţată, 
din bandă de secţiune rectangulară, trasă din marginea vasului şi cu o uşoară şăn
ţuire la partea ei superioară (fig. 16, 6). Acest tip de toartă este reprezentat prin 
cîteva exemplare, care provin numai din nivelul II. 

Spre deosebire de acestea, toartele mai mult sau mai puţin supraînălţate, de 
secţiune rectangulară sau plan convexă, aplicate sau trase din marginea vasului, 
sînt comune pentru toate cele trei nivele de locuire. 

în ceea ce priveşte decorul, s-a constatat că vasele din toate nivelele de locuire 
sînt ornamentate cu motive din linii incizate sau adîncite, caneluri şi brîuri în relief 
simple, crestate, alveolate sau prevăzute cu proeminenţe dispuse simetric. Nivelele 
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I şi II se caracterizează prin motive decorative incizate în formă de triunghiuri 
cu cîmpul haşurat (fig. 16, 9), prin decorul incizat şi încrustat cu alb (fig. 16, 1-2), 
precum şi prin motivul de impresiuni mici oval ascuţite (fig. 16, 11, 13). În schimb 
pentru nivelul III sînt caracteristice proeminenţele plate şi uneori puţin ascuţite, 
aplicate pe umăr şi îndreptate în sus (fig. 17, IO). De asemenea, în acest nivel sînt 
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Fig. 15. -Truşeşti-Movila Şesul Jijiei. Ceramică comună nivelurilor de locuire I-III. 

destul de frecvente şi proeminenţele plate, de formă semiovală, caracteristice pentru 
prima epocă a fierului (fig. 17, 5). 

Obiectele de lut ars sînt reprezentate prin două fusaiole, dintre care una rotundă 
şi alta bitronconică. 

Deosebit de importante sînt acele cîteva pietre de rîşniţă, dintre care se 
distinge îndeosebi una cu un frecător de dimensiuni neobişnuit de mari, desco
perită în nivelul I. Înafară de aceasta, alte două pietre de rîşniţă au fost găsite 
în niv~lul li. Toate aceste obiecte trebuie puse în legătură cu cultura plantelor, 
care s-a practica,t probabil pe terenurile întinse din jurul aşezării. 
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De asemenea un loc important în inventarul aşezării îl au obiectele din os şi 
corn (fig. 18). Astfel, în nivelul I şi II s-au găsit o serie de ace de forme diferite. 
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Fig. 16. - Truşeşti-Movila Şesul Jijiei. Ceramică din nivelurile de locuire I 
(nr. 2) şi II (nr. 1, 3-13). 

jl ~: 
I, 

- l:;, 

o daltă ( ?) dintr-o coastă de animal mare, sule şi un împungător din corn, iar în 
nivelul III alte două ace şi o piesă de os de formă neobişnuită şi de întrebuinţare 



25 

3 



26 STUDII ŞI CERCETĂRI DE ISTORIE VECHE 20 

neprecizată. Pe lingă acestea, în nivelele II şi III s-au mai găsit şi numeroase capete 
de omoplaţi dinţate. 

înafară de acestea, din inventarul aşezării de la Movila Şesul Jijiei mai fac 
parte şi cîteva obiecte de bronz (fig. 19), dintre care majoritatea provin din nivelul 
III şi numai unul singur din nivelul II. Astfel, în nivelul III s-au găsit două ace 
cu capătul puţin lăţit şi rulat (fig. 19, 1-2), o sulă de secţiune rectangulară (ijg. 
19, 4) şi un obiect neprecizat (ac. ?) (fig. 19, 3) iar în nivelul II un ac cu capătul 
triunghiular mult lăţit şi rulat la extremitatea lui superioară (fig. 19, 5). 
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Fig. 18. - Truşeşti-Movila Şesul Jijiei. Obiecte de os din nivelurile de locuire II 
(nr. 1-3, 6), III (nr. 4, 7) şi passim (nr. 5, 8-10). 

· lll:z1, 

Din resturile de cultură materială descoperite în cele două campanii de săpă
turi la Movila Şesul Jijiei rezultă că pe acest loc a existat o aşezare în formă de 
sălaş a triburilor autohtone, din care primele două nivele datează de la sfîrşitul 
epocii bronzului, aparţinînd culturii Monteoru din nordul Moldovei, identificată 
recent la Corlăteni şi în alte locuri din Depresiunea Prutului Mijlociu, iar ultimul, 
al treilea, se plasează la începutul primei epoci a fierului, fiind în strînsă legătură 
cu grupul Noa din Transilvania, ca şi alte aşezări şi morminte din aceeaşi vreme 
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<lin Depresiunea Prutului Mijlociu. Mai multe preciziuni pentru fiecare nivel de 
locuire se vor putea aduce numai după ce se va săpa în întregime această aşezare. 
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Fig. 19. - Truşeşti-Movila Şesul Jijiei. Obiecte de bronz din nivelurile de locuire II 
(nr. 5) şi III (nr. 1-4). 

C. RECUNOAŞTERI ARHEOLOGlCE ÎN RAIONUL 
TRUŞEŞTI 

înafară de săpăturile de pe Ţuguieta şi de la Movila Şesul Jijiei s-au continuat 
-cercetările de suprafaţă din'regiune începute în 1952. Cu acest prilej, pe de o parte 
s-au verificat unele date mai vechi, prin 
recunoaşteri noi la Buhăceni, Truşeşti, 
lonăşeni şi Măşcăteni, iar pe de alta 
s-au descoperit importante aşezări noi, 
la Truşeşti şi Guranda. 

Astfel, la Truşeşti, pe versantul de ..._ - - - - - O, 058 - _. 
est-sud-est al înălţimii, imediat la nord 
de Ţuguieta, pe ogoarele lui Curliuc 
Dumitru, Braharu Dumitru şi alţii s-a 
identificat o aşezare din epoca migra
ţiilo1. De pe acest loc s-au colectat mai 
multe fragmente ceramice lucrate la 
roată, dintre care unele sînt confecţio
nate din pastă fină de culoare cenuşie 
şi cu lustru la exterior, iar altele dintr-o 
pastă mai grosolană, aspră la exterioi şi Fig. 20. -Truşeşti. Fibulă de bronz de tip celtic. 

cu nisip şi pietricele în interi01. T0t 
pe acest loc, s-a mai descoperit întîmi:;lător, cu prilejul desmiriştitului unui ogor, 
un fragment dintr-o fibulă de bronz de tip celtic (fig. 20). 
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De asemenea, Ia Guranda, în partea de vest a satului, pe locul numit la Ră
chita, de pe malul de vest al iazului, s-au găsit mai multe fragmente ceramice din 
epoca migraţiilor şi perioada feudală. 

Alte fragmente ceramice, din prima epocă a fierului, s-au găsit tot la Guranda 
lingă marginea de est a iazului. Mai departe de acest loc, în spre iazul satului Gu
randa, pe terenul fermei de la Buhăceni, s-au găsit mai multe fragmente ceramice 
medievale, care datează probabil din secolul al XVI-iea. Recent, pe acest loc s-a 
descoperit întîmplător şi o monedă de argint poloneză, care a intrat în colecţiile 
Muzeului de Antichităţi din Iaşi. De altfel, din informaţiile locuitorilor din satul 
Guranda, rezultă că s-au mai găsit aici lulele de lut, mărgele şi alte obiecte. Toate 
acestea ne arată că pe acest loc se află o importantă aşezare medievală, a cărei 
vechime se va preciza mai bi ne p1 i n săpăturile viitoare. 

* 
Rezultatele obţinute în 1953 la Truşeşti, pe Ţuguieta şi la Movila Şesul Jijiei, 

impun continuarea cercetărilor. Prin săpăturile viitoare de pe Ţuguieta se va com
pleta planul locuinţelor neolitice, se va preciza traseul şanţului de apărare şi se 
vor obţine probabil alte date preţioase în legătură cu felul de viaţă şi de gîndire al 
oamenilor din vremea celor două faze ale culturii materiale Cucuteni, Cucuteni 
A şi B. În felul acesta, se va cunoaşte din ce în ce mai bine şi mai complet una 
din cele mai mari aşezări cucuteniene din Moldova. 

La fel, prin terminarea săpăturilor de la Movila Şesul Jijiei, se va obţine pentru 
prima dată la noi planul în întregime al unei aşezări de acest fel. De asemenea se 
va putea cunoaşte inventarul complet al aşezării, făcîndu-se eventual şi un pro
centaj al oaselpr de animale, pentru determinarea speciilor folosite cu preferinţă 
de către triburile de păstori de la sfîrşitul epocii bronzului şi la începutul primei 
epoci a fierului. Înafară de acestea, se vor putea trage concluzii mai ample relativ 
la fact01ii care au contribuit la trecerea de la epoca bronzului la prima epocă a 
fierului în această regiune din Depresiunea Prutului Mijlociu. 

M. Petresc11-Dimbovi(a - responsabil, Al. 
Brdteanu, M. Dincd, M. Dinu, A. Florescu, 
I. Ordentlich, Gh. Romindaşu, D. Teodol'u, 
M. Zamoşteanu. 

APXEOJIOrIPIECRl1E PACROilRl1 B TPVIJIEIIITl1 

(PaitoH TpymelllTll. ooJiacTb Cy•iana) 

(Rl'ATHOE CO,IJ;EPrl\AHltE) 

Apxeo.1orwrec1rne pac1wmrn B TpymemTH 6hlm1 so:100HoB.;icHw B 
1953 r. Ka:K Ha 11wcornx QyryeTh1, TaH 11 Ha l\fomrne lllecy,;i J:l\umm1, 11 
OhlJIH no:1ylfeHhr HOBhIC a pxeoJiorH'1ecm1e ):J.aHIIhle OTHocuTe.ilhHo rrcp110-
6wTHoro 06~ecTna :noiî: oG:iacTn Mo:1i:1amm. 

Bamueihmie 113 11:.,ix OTHOCJITCH K Heo.1:11THtJec1wMy nocc:1em110 cpam,i 
RyHyTeHn A Ha Qyr~'eTe. TaK, no BpcMH paccJieAoBaHHil: HOBoti m10~a.ro1, 
npuG:nrnHTeJihUO 3500 M2

' JiemaIIţCH HerrocpeACTBeIJHO J\ DOCTOHY OT IlJJ.0-
map,JI, .BCKOIIaHHUH B 1952 r.' 6b1Jllf o6HapymeHhI 13 if\lf,lHII~, 8 npHcTpoeK 11 
33 HMhl, 113 KOTOpbIX 6blJIH paCl\OII3Hhl no.'l.HOC'fhlO 12 iKUJIH~, 5 rrpHcTpoeK 
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PI. II. - Truş~ti-Ţuguieta. Vas mare cu decor adîncit şi pictat din faza Cucuteni Ai· j Bibliatec 
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M 30 HM. EcJ1JI o6MAMHHTh OTHPLITJIR aa 1951, 1952 JI 1953 rr., TO CJieAyeT, 
'ITO AO HaCTOHIJ.\ero BpeMeHH B TeqeHJie 3-JieTJiero rrepJIOAa paCKOIIOK 6LIJIH 
o6HapymeHhl: 43 m11JI11m:a, 19 rrpHcTpoeK, 11 qacTeit rre'leii AJIR o6mnra 
ropurnoB c ttaCTll'l:HO rrpocBepJieHHLIMH IIJillT3Mll H CBhlWe 100 HM. 

HeAaDHo nccJieAoBaHHLie He6oJihWHe u 2 cpeAHHX paaMepoB IBllJIHm:a 
He rrpeBLIWaIOT 100 M2

• 0HH cocpeAOTO'l:eHLI B u:eHTpe IioceJieHllR' a He 
pacrroJiomeHhl ABYMR pHAaMH, KaK Ha paHee llcc.11eA0BaHHhIX IIJIOIU:aAJIX. 
Boo6m;e OTHOCMTeJihHO CllCTeMLI HX CTpoeHHR 6bIJill CAeJiaHLI Te me ua6mo. 
,[(eHHR KaK li B rrpeALIAYll\llX K~MIIaHllRX. 

BamHhlM peayJihTaToM paaBeAOK 1953 r. HBJIHeTCR OTKphITlle c6opo
HltTe.lhHoro pBa rrepeA KOTJIOBHHOit y BOCTOKO-CeBepo-BOCTO'l:HOrO KpaR 
rroceJieHlIH. 8TOT poB' 'BhIKOII3HHhliÎ Ha CKJIOHe co CTOpOHLI rroceJieHl'[Jl' 
BepoRTHO' c u:eJibIO ycHJieHllH a«t>«l>eKTHBHOCTlI 3all\l1Thl' pacIIOJIOIBeH Ha 
He6oJihWOM paccTORHHll OT rrocJieAHHX mHmim: li rrocTpoeK «t>aabl KyKyTeHll A 
lICC,'IeAOB3HHoro ceKTOpa. 3a ero rrpeAeJiaMH 6LIJIO HaiiAeHo JIJIWh He
CKO:ILHO OAHHO'IHLIX OCTaTKOB' IipHHaAJiemam:nx BepxHeMy rraJieOJIHTY' Heo
JIHTY H KOHU:Y arrOXH 6poHaLI. 

Ma o6HapymeHHLIX B aToM rroceJTeHlm ocTaTKOB MaTepMaJihHOii KYJih
TYPhI BhITeKaeT, 'ITO MeCTHLie Heom1TnqecKne mieMeHa HaXOAIIJIHCh B CBR
an c TpHitOJihCKHMH rrJieMeHaMH TeppHTopnn YCCP n c 6oJiee OT):laJieH
HhIMH areiiCKJIMH IiJieMeHaMH. 

c :lKOHOMH'l:eCl\OiÎ TO'l:KH apeHllR HeOJI"THttecmi:e IIJieMeHa 3Toro no
CeJleHllH 33HHM3JIHeh rrpHMHTllBHhlM B03]J;CJihlBaHHeM pacTeHHit H paaBeAe
HHeM IBHBOTHhlX' OXOTOiÎ' c6opoM MOJIJIIOCKOB' a TaKme narOTOBJieHlleM 
HepaMHKII 11 opym1tt rrponaBOAcTBa B rreplrnA pacu:neTa MaTpnapxaTa. 

lfro HacaeTCR H3ACTpoitm1 COOTBeTCTByIOm:ero o6mecTBa' TO IIOMll
MO cobl'IIIhIX o6'heKTOB Ky JihTa 6hIJIH Haii}J;eHhl li BechMa u:eHHhle o6'heKTLI, 
KaK HarrpnMep: ABa rJIHHRHhlX HAOJia 6oJihWMX paaMepoe, rrpn6JIH3i.1TeJih
Ho 0,80 M BhlCOThI, yKpaweHHhre BhleMttaThIMll yaopaMn, KYJihTOBOe coopy
menue 113 rJIHHhl IIO'ITH T3KOÎi me BhICOTbl c rrpRMoyroJThHhIM «t>acaAOM 
u 60:1hw1:1x paaMepoe cocyA AJJR aanacoe, c opHaMeHTaUHeii Ha aecKOJihKHX 
rpyrrrr pe.;rhe«l>HhIX meHCHHX li MymcKux «l>arypoK B BepxHeii ero qacTH. 
8TH o6'heKTLI KYJihTa, cocToHm;He Ha aJieMeHTOB umrnKHX areucKHM, eepo
RTHO' OTHOCHTCR K IIJIO}J;OBHTOCTH li IIJIO}J;OpO]J;HIO' RBJIRRCh }J;O HaCTORll\ero 
BpeMeHn yHnKa.lhHhIMH B o6JiaCTH pacrrpocTpaHcHHR KYJihTYPhl TpmiOJihe
KyKyTeHn-Apllyrn}J;. 

IloMnMo aToro Ohl.Tll1 ouHapymeHhl TaHme Ha QyryeTe, ABa m11.r1J'm;a H 
npncTpoiiKa, 6eaowu6ottHo ;\aTJtpyeMhle cflaaoii: KyKyTeHlt B. CTpan1rpa«l>n
'Iecmrn ll.CCJieAOBamrn RCllO IIOK333Jlll' 'ITO 3TH OCTaTKH OUHTaHllR rrepeKpbI
Bamr 60;1ee cTa p we •rn !Jiaahl RYKyTeillt A. 

Il pu trnytteHitH OCTUTKOB coxpaH!-!BIIIHXCR am:rttll\ 6LI.:J IIOJiytteH pHA 
;~aHHhlX OTHOCHTeJihHO rrponaBO}J;CTBa H IIUACTpOHnll COOTBeTC'rByiom;ero 06-
ll~CCTBa. YTo :nacaeTcH npott3BOACTDD, TO 6hIJIO Ta:nme yTottHeno, ttT .l 
mpn m1 o6oarnwHHofI rm1HLI, Haii)l;CHHhle BHYTPH OAHOro mmrnm:a, c."Iy
iKHJIH' 6ea co111uem1'11' AJIR pb16o:IOBCTBa (a de r{JIR Tl:\aU:KOro CTOHKa). 
;{jrff HaAcTpoii.Ku Baill'.Hhl HaXOAKa coopymemrn KYJihTa, nMeIOm:aa «l>opMy 
Cl.lTapn' COOTBCTCTDYIOll\3R' llepORTHO' rrepeoHa'l:aJihHOii «l>opMe mepTBeH
HllKOB B BH,11.e KpecTa li3 6oJrhworo Tpi-IIIOJihcKoro rroceJielli.1H B BJia]J;JIMUpoB
Ke Ha TeppnTop1m YCCP, n uaxo]J;Ka uecKOJihKHX MymcKnx «l>nrypoK, Ha
XO):(Rll\I~xca, nepoRTHO, B CB'lan c yeeJIHqeHneM poJIH MYiK'l:llilhl B xoaHikTee. 
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IloMHMO ::noro Ha I.J;yryeTe E 1953 r. 6LIJIH ttailp;eHLI ocranm o6H
TaHHfl HaqaJia rrepBoil 3IlOXH meJieaa' )J;Ba norpe6eHHH' OTHOCHll.VieCH' 
BepORTHo, K TOMY me BpeMeHl1, a Ta10trn TPl1 rrorpe6eHllR c TpynorroJiomeHJJ;
eM MM rpau,HoHHoil arroxH (I I I - I V BB . ) • BLIHBHBll.IHX pap; lIHTepecHLIX Ha -
6JIIO)J;eHH:il rroxopoHHhlX o6pR)J;OB. 

PacKonKH Ha MoBHJie IIIecyJI lli.llm»H, oxBaTHB11n1e rn10IQap;b B 250 
M2 , noaBoJIHJIH o6cJiep;oBaTb aHaqHTeJibHyro qacTb llMeIOIQerocH ap;ecb aoJib
mrna. no CITOMY CJiy11a10 6LIJIO yToqHeHO' qTo nepBLie )J;Ba CJIOH o6HTaHHH 
B 3TOM 30JlbH»Ke p;aTHPYIOTCH KOHIWM 6poH30BO:il anoXH' TaK HaK OHll npH
Hap;JiemaT rpyrrne Ky JibTYPLI MoHTeopy iia ceBepe MoJip;aBun, a TpeTbH 
H IlOCJie)J;HHH rpyrtna, COOTBeTCTBYJOIQaH rpynne Hoa, OTHOCHTCH K Ha"<IaJiy 
rrepBoii anoxH meJieaa' . HBJIHHCb C0BpeMeHHO:il MOrHJibHlIHY Ha I.J;yryeTe. 
IlOMll;MO 3TOro 6LIJI Haiip;eH PH.II p;aHHhIX OTHOCHTeJibliO BOCCTaHoB.nemrn 
'rHrra noceJieHlrn H aKOHOMHqecKoro paaBJITHH rrpomnBalOll.IHX ap;ecb nJieMeH 
rracTyxoB. 

HaKoHeu,, 6Jiarop;apH apxeooJimqecK:H;M o6cJiep;oBaHHRM oKpecTHocTeii 
paCKOIIOK 6LIJI npoJIJIT CBeT Ha cp;eJiaHHble TaM HaXO)J;KH li 6LIJIO ycTaHOBJieHO' 

. "ITO B o6JiaCTH )J;OJIHHLI IB.lliKkrn B nepHO)J; nepB06LITHOrO o6IQeCTBa' a TaHme 
H noame, B MHrpau,HoHHYIO anoxy H BO BpeMH cfieop;aJibHoro nep:u;op;a, IBJI3Hb 
6HJia KJIIO"IOM. 

OE~HCHEHME PMCYHHOB 

PHc. 1. - TpyweWTH, Qyryern. IlprnpHJib ceee,r:o-aana11HHX cTeH puoB I H II 
'lepea o6opoHHTeJibHHfi poe. 

PHc. 2. - TpywelllTH, QyryeTa. A11TponoMopfllHhlfi HAOJI C:oJILlllHX pa:iMepoB 
(!lOCCTaHOBJIPHHe). 

PHc. 3. - TpyweWTH- QyryeTa. BoccTaHOBJieHHe npyrnwro HYJib'IODoro or.'LeHTa 
Ha n0Mell.\ett11H XXXVIII lf>aabl Hy1;y1ettH A. 

PHc. lt. - Tpymewrn - QyryeTa. Cocy11 c penLetflHbIMH al!'Iponc.Mop.p11bIMll uaoG· 
pameHHHMH . 

PHc. · 5. - TpymeIUTH' - QyryeTa. IBeHCIWH cTaTyaTna Ha oGommeHHOtl rJIHHbl 
THna HyHyTeHll A. 

PHc. 6. - TpymeIUTH -QyryeTa. Ilpolj>HJib BOCTO'llIOfi CTCHhl n.:10ll.\a).(H. HaXOŢ\H
ll.\eficH nepe;:1 TIOMellleHHHMH XXXVIII-XXXIX. 

PHc. 7. - TpymelllTH -QyryeTa. BocTO'IHblfi npo4mnb cpe;i.uett cTenbl HMbI J-\y1;y
Tenn, A. naxo;i,HllleltcH noA lHHJIUllleM XXXVIII (nyHyTeHH B). 

PHc. 8. - TpymemTH -QyryeTa. ,[I.no lj>parMeHTapHoro cocy;i,a, c opnaw·nTaMH 
H3 OTTHCl\OB mttypa ceTHH. 

PHc. 9. - Tpy melllTll - Q.} ryeTa. Pacn11cHoil: cocy;i. tflaabI HyHyTenn B. 
PHc. '10. - Tpymemn1 -Qyryern. .!eam:e 6po11a0Boro noma nepBolt anoxH 

me'1eaa. 
PHc. 11. - Tpymrlll'III - Qyrye·ra. BpouaonL1fi 1mnmaJI nepBofi anoxH me:reaa. 
PHc. '12. - TpymelllTH - MoRu;;ia IllecyJI il\uilmett. CxeMa nJJaHa pac1wno1>. 
Puc. 13. - Tpymemru - }\ioBHJia Illecyn iKHlHHelt. Ilpolj>nJib uocTo•molt cTeitbI 

nJIOll\aAH IV li llJlOAOJilHeJIHH pBa H ceBepy. 
Pnc. 1lt. - Tpymemn1 - MoBHJia IllecyJI iKHmnett. Ypna Tpynocommemm 

ncpnott anoxu meneaa. 
PH<:. 15. - Tpymewn1 - MoBirna Illecyn il-\Hilrnett. J\cpaMHI>a, xapa1;Te)JHaH, 

AJIH c.rroeB o6HTaHHH I- I I I. 
Puc. 16. - TpymeIUTH - Mosuna Illecyn il\11lH11elt. HepaMUHa cJioen oGnTaHIIH 

I (M 2) H II (M 1, 3-13). 
Puc. 1?. - TpymelllTH - MoBHJia IllecyJI IBnmuefi. 1-\epar.uma cnoH 061tTamrn I I I 
P1tc. 16. - TpymemTH - MoBHJia Illecyn IBumuett. KocTHHble oG'LeHTbI c,10H 

061tTam111 II (M 1-3, 6) III (M lt, I) 11 Passim (J\"~J\! 5, 8-10). 
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Puc. 19. - TpyrnernTH - Moemrn Illecyn JHu:arneA. Bpom1oeL1e o6'1>ellTLI cnoee 
06HTaH11J1 II (M 5) H III (MM 1-4). 

Plic. 20. - BpoHaoeaR IJ>u6yna HeJibTCHoro Tuna. 
Ta6JIH1\a I. - TpyrnernTu - IJ,yryern. IlnaH pacHonoH. 
Ta6JIH1\a II. - TpyrnelllTH - IJ,yryeTa. BoJJblllOA pacnucuoA cocy11; c e11;aeneHHb1M 

puaMeHTOM IJ>aabl RyHyTeHH A. 

LE CHANTIER ARHEOLOGIQUE DE 1RUŞEŞTI 

(district de Truseşti, region de Suceava) 

(REsUME) 

Les fouilles ont continue, en 1953, ă. Truşeşti, sur la hauteur de Ţuguieta aussi 
bien qu 'ă. Movila Şesul Jijiei. Les resultats obtenus sont fot t interessants pour 
l'archeologie de la societe primitive de cette region de la Moldavie. 

Les plus importants sont ceux qui ont trait ă. l'etablissement neolithique, de 
la phase Cucuteni A, de Ţuguieta. Ainsi, ă. l'occasion des travaux qui entamaient 
une nouvelle surface, d'environ 3500 m2 , situee immediatement ă. l'est de la surface 
deblayee en 1952, on a decouvert 13 habitations, 8 annexes et 33 fosses. Sur l'en
semble, on a completement degage 12 habitations, 5 annexes et 30 fosses. Si l'on 
ajoute ă. ces dernieres decouvertes celles de 1951 et 1952, Ies resultats des trois 
campagnes de fouilles sont de 43 habitations, 19 annexes, 11 portions ă. plaques 
partiellement perforees, provenant des fours a poterie, et plus de 100 fosses. 

Les habitations fouillees recemment ont des dimensions petites ou moyennes: 
elles ne depassent pas Ies 100 m2 • Elles sont massees au centre de l'etablissement 
et n'y sont plus disposees sur deux rangees comme pour Ies autres surfaces de la 
station, deblayees anterieurement. En ce qui concerne la maniere de bâtir, on a 
fait Ies rnemes observations qu'au cours des campagnes precedentes. 

La decouverte d'un fosse de retranchement, en regard du vallonnement depres
sionnaire, a I 'extremi te est-nord-est de la station, constitue un important resultat 
des recherches de 1953. Ce fosse creuse sur le versant de la station, probablement 
en vue d 'une defense plus efficace, se trouve ă. une faible distance des dernieres ha
bitations et annexes, de la phase Cucuteni A, du secteur explore. Au-delă. du 
fosse on n'a trouve que des restes epars, datant du paleolithique superieur, du 
neolithique et de la fin de l'âge du bronze. 

Les restes de culture matflrielle decouverts dans cette statioI1 indiquent que Ies 
tribus neolithiques de l'endroit ont eu des relations avec Ies tribus tripoliennes 
du territoire de la R.S.S. d'Ukraine et avec Ies tribus egeenncs, plus lointaines. 

Au point de vue economique, Ies tribus neolithiques de cette station s'adon
naient a la culture primitive des plantes, a l'elevage, a la chasse etala recolte des 
rnollusques, ainsi qu'â la confection de la ceramique et des outils de production, 
caracteristiques de la periode du matriarchat evolue. 

En ce qui concerne la superstructure de la societe respective, on a trouve, en 
sus des objets culfuels accoutumes, certaines pieces d'une importance particu
liere: tels, par exemple, deux grandes idoles en terre glaise, d'environ 0,80 m de 
haut, et decorees de motifs incises; une construction cultuelle en argile, presque 
de la meme hauteur, constituee par une fa~ade rectangulaire pourvue, a la partie 
superieure, de trois tetes aplaties, et un grand vase ă. provisions, dont la partie 
superieure est decoree de plusieurs groupes de figurines feminines et masculines, 
imprimees en relief. Ces pieces cultuelles, constituees d'elements ·a. affinite egeen-
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nes, evoquant probablement la fecondite et la fertilite, sont, jusqu'a present, uni
ques dans l'aire d'expansion de la culture Tripolje-Cucuteni-Ariuşd. 

A part cela, on a encore decouvert sur la hauteur de Ţuguieta deux habita
tions et une annexe qui datent, de fa~on certai ne, de la phase Cucuteni B. 11 ressort 
clairement des observations stratigraphiques que ces restes d'habitation se super
posent a ceux, plus anciens, de la phase Cucuteni A. 

L'etude des restes d'habitation qui se sont conserves a fourni une serie de 
donnees ayant trait a la production, etala superstructure de la societe en question. 
En ce qui concerne la production, on a precise, entre autres, que Ies contrepoids 
en terre cui te qui se trouvaient dans une demeure ont bien servi a la peche et non 
pas au metier a tisser. En ce qui concerne la superstructure, on regarde comme 
importante la decouverte de la construction cultuelle en forme d'autel, corres
pondant probablement a la forme initiale des tables de sacrifice cruciformes de 
Vladimirovka, la grande station tripolienne du territoire de la R.S.S. d'Ukraine 
aussi bien que la decouverte d'un certain nombre de figurines masculines, proba
blement inspirees par l 'accentuation du role economique de l 'homme. 

On a decouvert en outre, sur la Ţuguieta, en 1953, quelques restes d'habitation 
des debuts du premier âge du fer, deux sepultures qui doivent remonter a la meme 
epoque, ainsi que trois autres sepultures a inhumation, de l'epoque des migrations 
(llle_-JVe siecles). Elles ont permis d'interessantes observations au sujet des rites 
funeraires. 

En ce qui concerne Movila Şesul Jijiei, Ies recents travaux de degagement 
d'une surface de 250 m2 ont permis l'investigation d'une grande partie du zolnik 
qui s'y trouve. On .a pu preciser a cette occasion que Ies deux premiers niveaux 
d'habitation de ce zolnik datent de la fin de l'âge du bronze, car ils se rattachent 
a un groupe de la culture Monteoru du nord de la Moldavie, et que le troisieme 
et dernier, correspondant au groupe de Noa, remonte aux: commencements du 
premier âge du fer et est contemporain du cimetiere de Ţuguieta. A part ces donnees, 
on a r~cueilli une serie de donnees ayant trait a la reconstitution du type d'eta
blissement et au developpement economique des tribus de pasteurs qui ont habite 
ces lieux. 

Enfin, Ies reconnaissances archeologiques effectuees dans Ies environs du chan
tier ont elucide les decouvertes qu'on y a faites. On a etabli que cette region de 
la vallee de la Jijia a ete le siege d'une vie intense, a l'epoque de la commune pri
mitive ainsi que plus tard, a l'âge des migrations et a l'epoque feodale. 

EXPLICATION DES FIGURES 

Fig. 1. - Truşeşti-Ţuguieta. Profil des parois nord-ouest des fosses I et II, creuses a travers 
le fosse de retranchement. 

Fig. 2. - Truşeşti-Ţuguieta. Idole anthropomorphe a grandes dimensions (reconstitution). 
Fig. 3. - Truşeşti-Ţuguieta. Reconstitution de la grande piece cultuelle de la demeure 

XXXVIII de la phase Cucuteni A. . 
Fig. 4. - Truşeşti-Ţuguieta. Vase portant des figures anthropomorphes en relief. 
Fig. 5. - Truşeşti-Ţuguieta. Figurine feminine en terre cuite, type· Cucuteni A. 
Fig. 6. - Truşeşti-Ţuguieta. Profil de la paroi est de la surface en regard des demeures, 

XXXVIII- XXXIX. 
Fig. 7. - Truşeşti-Ţuguieta. Profil est de la paroi mediane de la fosse Cucuteni A situee 

sous la demeure XXXVIII (Cucuteni B). 
Fig. 8. - Truşeşti-Ţuguieta. Fond de vase fragmentaire â decor torsade oblenu au moyen 

de la corde d'un filet. 
Fig. 9. -Truşeşti-Ţuguieta. Vase peint de la phase Cucuteni B. 
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Fig. 10. - Truşeşti-Ţuguieta. Lame de couteau en bronze de la premiere epoque de l'âge 
du fer. 

Fig. 11. - Truşeşti-Ţuguieta. Poignard en bronze de la premiere epoque de l'âge du fer. 
Fig. 12. - Truşeşti-Movila Şesul Jijiei. Plan sommaire des fouilles. 
Fig. 13. - Truşeşti-Movila Şesul Jijiei. Profil de la paroi ouest de la surface IV et du fosse 

qui la prolonge vers le nord. 
Fig. 14. - Truşeşti-Movila Şesul Jijiei. Ume a incineration de la premiere epoque de l'âge 

du fer. 
Fig. 15. - Truşeşti-Movila Şesul Jijiei. Ceramique commune aux niveaux d'habitation I 

a III. 
Fig. 16. - Truşeşti-Movila Şesul Jijiei. Ceramique provenant des niveaux d'habitation I 

{n° 2) et li (nos I et 3 a 13). 
Fig. 17. - Truşeşti-Movila Şesul Jijiei. Ceramique du niveau d'habitation 111. 
Fig. 18. - Truşeşti-Movila Şesul Jijiei. Objets en os provenant des niveaux d'habitation 

li (n°• I a 3 et 6), III (nos 4 et 7) et passim (nos 5 et 8 a 10). 
Fig. 19. - Truşeşti-Movila Şesul Jijiei. Objets en bronze des niveaux d'habitation II (no 5) 

et III (nos I a 4). 
Fig. 20. - Truşeşti. Fibule en bronze de type celtique. 
Planche I. - Truşeşti-Ţuguieta. Plan des fouilles. 
Planche li. - Truşeşti-Ţuguieta. Grand vase a decor incise et peint, de la phase Cucuteni A. 

3. - '" 777 
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